

Страница юниоров

Моя РОСТ'ОК



# КАРА

Рассказ Даниила Дегтярёва, ученика Сузунской школы № 1, участвует в региональном этапе Всероссийского конкурса «Моя семейная реликвия»

Осень, как обычно, сопровождалась обильными дождями, будто богов на небесах, как и людей, одолевала хандра, и они поддавались порыву плача.

В старом домике, которому почти любой бы дал только одну характеристику — халупа, тускло из окон разливался горячий жёлтый свет. Иногда в этих окнах из стороны в сторону металась силуэты.

— Вань, ещё тут потекло! Неси чё-нить! — прозвучал старый женский хрипловатый и шепелявый голосок.

— Да-да, сейчас, баб, найду только, — ответил молодой паренёк, уже роющийся в закромах старого шкафа в поисках любой тары.

Найдя какой-то весь запыхлённый бидон, Ваня улыбнулся и понёс его своей бабушке. Та сидела на кресле во второй из двух комнат дома, а перед ней на полу простирались всякие тапки, вёдра и прочее, прочее, прочее, во что капала вода с крыши. Было ощущение, что скоро дело дойдёт до стаканов и тарелок. Вот таких размеров были проблемы с крышей.

— Вон туда, — указывала бабушка внуку своим морщинистым пальцем на место, где с потолка падали капли дождевой воды, намачивая края старого-престарого ковра.

Ваня исполнил указание и подставил бидон, обезопасив ещё один участок пола от потопа.

— Кажется, всё, — устало выдохнул он, садясь на диван напротив кресла, — надеюсь, больше нигде не закапает.

Бабушка кивнула, а после с неким усилием поднялась с кресла и пошла к углу комнаты. В том углу, который был подобием сухой пустыни в этих влажных джунглях, на полочке стояла икона Семистрельной Богородицы, стрелы на которой были изображены не в виде стрел, а в виде ножей.

Смутные морщинистые руки сложились в молитвенной позе, а дрожащие губы начали безмолвно двигаться. Наступило молчание, во время которого слышался только стук капель дождя, падающих с потолка.

Тишину прервал Ваня:

— Насколько я помню, когда я родился, эта икона уже была у тебя.

— Да, я нашла её на пепелище после пожара, — хитро улыбувшись, сказала бабушка.

Лицо внука превратилось в прямое олицетворение фразы «правда что ли?», ибо таких подробностей о жизни бабушки доселе он не слышал.

Видя это выражение, бабушка продолжила.

— Да. Эта история произошла, когда я была ещё маленькой, — бабушка, начиная длительный рассказ, уселась поудобнее.

Это было лето сорок первого. Жизнь шла своим спокойным чередом. В селе никто и не подозревал, что где-то там, в большой политике, творился сущий хаос. Так лишь изредка доходили из города какие-то слухи, но не более.

Лишь когда по нашим полям и дорогам покатались немецкие танки (а покатались они довольно быстро, ибо жили мы около границы), все люди осознали, что прежней жизни не будет.

Стремительно пришедшая война не дала советской власти времени, чтобы мобили-

зовать силы деревни, потому почти все жители с трепетом перед захватчиками сидели по домам, надеясь, что те, ограбив сарай, не захотят навредить и хозяев.

Некоторые смельчаки пытались уйти. Собирали минимум вещей и под покровом ночи по самым скрытым дорожкам уходили в леса, после чего либо становились партизанами, либо пытались уйти на дружественную территорию через спокойные участки фронта. Однако прадед был не в их числе.

Боясь и воевать, и просто быть расстрелянным, он с первых дней под предлогом того, что пытается обеспечить безопасность маленькой мне да своим престарелым родителям, начал сотрудничать с немцами.

У прадеда были немецкие корни, и по человеческому интересу он учил язык, что очень ему подошло. Мало того, что он смог преодолеть языковой барьер с немцами, так они ещё приняли такого представителя деревни тепло, ибо он выглядел кровно более чисто, чем остальные.

И так прадед стал связующей цепью между жителями деревнями и захватчиками. Ему пришлось уговорить некоторых жителей перейти в другие дома, дабы освободить жилые помещения, а также он каждый день собирал со всех еду, чтобы немцы не страдали от голода и с дури не трогали жителей.

Конечно, не нравилось это буквально никому. Ему часто говорили, что мол «сам их приютит — сам и корми. И так жрать нечего». А он, осознавая всю полноту своей новоприобретённой власти (а в силу своего величавого, сурового и делового характера он сделал это запросто), спокойно угрожал непокорным жителям, что при одном его протянутом пальце в сторону этого дома все его жители будут приставлены к стенке, и что этого пока не сделали со всеми только из-за него. Приходилось молчать.

Помимо остальных, голодали и мы тоже. Всё ещё помню, как за двое суток сжевала только кусочек хлеба да маленько каши, а отец, который прадед, мог некоторые сутки не есть вообще, но он никому не жаловался, кроме меня. Лишь помню, как-то ночью, когда я в те самые два голодных дня не могла уснуть, он пытался меня усыпить и шептал:

— Ох и тяжело, доченька, трудно, — глухо вздыхал он, глядя своей большой рукой мои волосы, — говорят, что не живём, выживаем, страдаем. Будто впервой, будто войны до этого не было, и голода не было... — шептал он грубым басом, однако насколько он мог быть мягким, настолько им он и был, — тряпки, доча, не иначе. А я им как бы жизнь сохраняю. Сам скручиваюсь калачиком от голода, только в отличие от этих мужиков, которые не мужики вовсе, а бабы, не показываю этого. Тьфу на них!

Помню, что он меня в тот вечер поцеловал в лобик и тихо-тихо сказал на ушко: «Ничего, сдюжим».

После с каждым новым днём прадед стал пропадать где-то всё больше и больше, но взамен в ночь он начал таскать всякую всячину в подвал.

Продолжение читайте в следующих выпусках «Подростка»

## Они боролись за мир

Война оставила трагический след в истории нашей страны. Нет ни одной семьи, которую бы она обошла стороной. В моей семье воевал прадед Андрей Иванович Богомолов.

Он родился 25 ноября 1919 года в селе Мышланка. Его призвали на фронт 17 декабря 1941 года. В это время на Урале начала формироваться 129 отдельная стрелковая бригада, туда и был направлен Андрей Иванович. В 1942 году он принял участие в Ржевско-Сычёвской операции в составе 20 армии. В 1943 году участвовал в Острогжско-Россошанской наступательной операции на южном участке советско-германского фронта. Его война закончилась в 1947 году на Украине.

Прадед награждён множеством наград, среди которых особое место занимали Орден Красного знамени 1 степени, Орден Отечественной войны 1 степени и медаль «За победу над Германией».

Я горжусь своим прадедом за то, что он внёс свой вклад в победу нашего народа над фашизмом. Вообще, для меня каждый ве-

теран Великой Отечественной войны — это не только героическое прошлое, но и будущее моей Родины. Я считаю, что люди, которые защищали нашу Родину, создали все условия для мира на Земле, и мы обязаны им этим.

Сегодня особенно важно, чтобы новые поколения помнили и чттили своих истинных героев — тех, кто отважно боролся с фашистами во имя Великой Победы. Ведь только на таких примерах вырастет достойное поколение граждан.

Полина НУРИЕВА, 6 класс, Сузунская школа № 301



## Наставление от солдата

К нам на репетицию в Дом культуры пришли военные. Они — участники СВО на Украине, приехали в отпуск.

И мы решили подарить им красивый танец. А потом долго с ними общались. Один из военных с позывным «Кот» сообщил, что впервые он приехал на Донбасс ещё в сентябре 2014 года, когда всё только начиналось. Также он рассказал, как бойцы воюют сегодня, как освобождают населённые пункты и защищают мирное население от нацистов.

В заключение нашего разговора «Кот» дал нам наставление: «Надо поддерживать наших солдат, не позволять переписывать историю Великой Отечественной войны. Помните своих прадедов, защищавших мир в сороковых годах, и гордитесь ими!»

Полина НУРИЕВА, 6 класс, Сузунская школа № 301



## Останутся в памяти

Всем миром создавался у нас в селе Маюровский мемориальный комплекс с помощью грантов.

Здесь маюровцы увековечили подвиг победителей в годы Великой Отечественной войны. Среди них есть и наши земляки. Из Маюровского сельсовета было призвано более двухсот человек, 136 из них погибли.

Учащиеся школы, члены краеведческого музея у мемориального комплекса провели экскурсию для ребят. Они рассказали историю создания комплекса, включающего в себя памятник не вернувшимся с войны, мемориальную доску в честь ветеранов, ушедших из жизни в послевоенное время,

и мемориальную доску в честь тружеников тыла, детей войны и жертв репрессий. Ребята минутой молчания почтили память и возложили гвоздики.

Почтили память автора и организатора социально значимых проектов, бывшего руководителя школьного музея Елены Николаевны Тансевой. «Своей жизнью она показала пример патриотизма», — отметила в своем выступлении глава администрации Маюровского сельского совета Светлана Владимировна Риль. Школьники пообещали, что всегда будут помнить подвиг наших земляков.

Максим ГААС, 9 класс, Маюровская школа

Барвара ГРЯЗНОВА, 7 класс, Заковряжинская школа

Мой дед не воевал,  
Но о войне он мне так много рассказал,  
Что страшные картинки все в огне  
Так часто стали снится мне во сне.  
Вот пламенем объятье дома  
И женщины, стариков, детей толпа.  
Под дулом автоматов, лай собак,  
Их знали в неизвестность, в никуда...  
Горящие деревни, громкий плач детей,  
Надрывные, со слезами крики матерей —  
Я слышу это словно наяву...  
И только одного никак я не пойму:  
За что страдали и страдают дети,

В чём виноваты старики, простой народ?  
Кому-то не хватает места на планете?  
Кому-то власть нужна? Кому намеренный доход?  
Зачем всё это!? Оглянитесь, люди!  
Ведь мир прекрасен, если мы друг друга любим.  
Зачем опять в кого-то враг стреляет?  
Ведь жизнь прекрасна! Всем всего хватает!  
Не проще было бы сходить к соседу в гости  
Без зависти, без ненависти, злости.  
Так хочется, чтоб было мирным небо над страной,  
Не застилал бы солнца чёрный дым густой,  
Чтоб звонко, радостно смеялись дети  
На всей Земле, на всей планете!